



双向奔赴,人员往来编织“共赢链”

—从要素流动感受中国经济新活力

新华社记者 樊宇

日前,老挝、泰国游客组成的首个东盟国家免签旅游团,经中老边境磨憨口岸快速通关,开始了中国之旅;刚刚过去的蛇年春节,大批外国朋友来华“打卡”中国年,也有不少中国游客到海外旅游过年。中外人员往来便利化程度不断提升,更加积极的开放政策为中国式现代化开拓了更广阔空间……人的流动,激活的是需求,带动的是交流,创造的是机遇。

全球化时代,各国在商品、服务、资本、人员、数据等要素的跨境流动中相融相通,构建起服务于全球发展的经济大循环。中国始终致力于构建开放型世界经济,不断打破要素流动的藩篱,架设合作共赢的桥梁,在与世界的互动中发展自己,又以自身发展为世界带来新机遇。

一个阔步走向现代化的中国,一个充满澎湃动力的中国,一个“朋友圈”不断扩大的中国,正展现出开放自信的新活力。

开放促进往来 流量带来增量

人的流动反映着经济的脉动,传递着增长的力量。

2024年,6488.2万人次外国人入境中国,同比上升82.9%;全国口岸累计出入境人员达6.1亿人次,同比上升43.9%。“双向奔赴”中,中国与世界相互成就。

“中国游”火爆,是中华文化吸引力、政策便利化与消费体验升级的综合效应,最直接的推动来自高水平对外开放不断扩大。目前,中国同26个国家达成全面免签,对38个国家实行单方面免签,对54个国家实施过境免签。中国多地还落实文旅配套措施,提升通关效率,完善住宿、餐饮、观光、电子支付等服务。

免签政策不仅是一纸通行证,也是一座增进各国交流和商贸往来的桥梁。借助免签政策红利,新西兰游客阿尔内·赫尔曼时隔28年再访上海,连连感叹这座城市翻天覆地的变化:“当年从外滩往浦东看,对岸的高楼只有东方明珠广播电视塔。现在东方明珠周围,陆家嘴地区已高楼成群。”

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,得益于免签政策,越来越多德国公司来中国寻找商业机会。这将推动中德经贸关系发展,带来双

赢。印度尼西亚印多沃投资媒体公司首席运营官亨德罗·维博沃欣喜地看到,过去几年两国企业的合作愈发密切。他真切感受到,人员流动是经济活力的重要体现,也是深化合作的关键纽带。

据巴西旅游局统计,2024年巴西共接待中国游客达7.6万人次,比2023年增长79%。巴西政府将与私营部门共同参加5月举办的上海国际旅游交易博览会,以吸引更多中国游客。强劲的春节游余温未退,中国旅行者已开始为春季出境游作打算。民宿短租平台爱彼迎中国最新发布的报告预测,清明小长假作为春季出游的首个高峰节点,热度较去年同期接近翻倍……

人员流动打破地域限制,促进资源在更广范围内优化配置,中外“双向奔赴”的流量正在转化为经济发展的增量,演绎着要素流动促进经济发展的生动实践。

交流推动合作 做大共赢蛋糕

商机在融通中涌现,活力在交流中迸发。

从游客、参展商到投资者,从广交会、服贸会、进博会到链博会……中国广交天下客,共计天下利,借力“展会经济”链接全球资源,构建更加紧密的全球经济网络。一次次研讨、一场场签约,汇聚成跨越国界的经济合作潮,为世界繁荣发展注入新能量。

2024中国国际服务贸易交易会吸引2000余家企业线下参展、6000余家企业线上参展,线下参展企业的整体国际化率超20%,世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果,比上届增加80项;第七届中国国际进口博览会吸引129个国家和地区的3496家参展商,国别(地区)数和企业数均超过上届……

展会的“磁吸效应”带来人流的高度集聚,引发物流、资金流、信息流的高效汇聚,促进了不同企业、产业、国家、区域实现资源整合与优势互补。

墨西哥—中国商业科技商会理事会主席阿马波拉·格里哈尔瓦说,在广州一次行业展会上,她了解到中国企业在电池技术上的突破。“回到墨西哥后,我们迅速展开合作。”

请进来,也走出去。新春伊始,中国贸促会组织中国企业家代表团赴海外开展经

贸交流活动,推动产业链供应链深度互嵌,做大互利共赢蛋糕。在德国巴登—符腾堡州举行的中德经贸合作论坛暨第三届链博会推介会上,与会企业普遍表示,无论是在机制制造、汽车等传统领域还是数字经济、人工智能、绿色发展等新兴领域乃至开拓第三方市场方面,中德合作大有可为、未来可期。

全球化时代,连接力也是竞争力。如果说国际级展会如同汇聚全球要素资源的“超级枢纽”,那么“一带一路”则像是“经济动脉”,推动全球经济深度融合,汇聚起共谋发展的力量。

秉持共商共建共享原则,中国同共建“一带一路”国家在互联互通合作上不断传来好消息:中欧班列累计开行突破10万列,印尼雅万高铁全线站点投入运营,“钱凯—上海”中拉陆海新通道实现双向贯通……

每一趟列车都是“双向奔赴”,每一次出行都带来利益交融。以中老铁路为例,自开通运营以来,极大促进了中国与老挝之间的人员往来,老挝民众前往中国求学、经商、旅游的人数显著增加。刚刚过去的2025年春运期间,中老铁路客货两旺,磨憨铁路口岸共检查出入境人员4.2万人次,同比去年春运增幅超49%。铁路的畅通让琅勃拉邦古寺、万荣的秀美山水、万象的热闹集市不再遥远,满载货物的列车为中国消费者带来丰富的东南亚特产。

“一带一路”推动基础设施互联互通,极大地降低了人员、物资、信息等要素的流通成本,促进了共建国家之间的产业协同发展,串起了国际合作的“共赢链”。更加活跃的人员往来使不同国家更深入地了解彼此需求、资源优势和产业特点,实现产业链的有效对接和延伸,为区域经济注入新动力。

世界银行主管东非与南非地区事务的副行长维多利亚·克瓦克瓦表示,通过“一带一路”,中国向世界提供了一种新的多边合作形式。“这一举措旨在通过改善贸易、基础设施、投资和人员往来深化经济一体化,不仅是跨境的,而且是跨大陆的。”

人才双向流动 赋能共同发展

人才作为知识和技术的载体,是最活跃的生产要素,其流动推动知识的传播创新,促进技术的转移应用。

随着中国经济蓬勃发展以及创新环境不断优化,对全球人才的吸引力日益增强。众多海外高端人才带着先进技术与理念来

到中国,投身于中国的科技研发、产业升级等领域,在中国的广阔舞台上施展才华。与此同时,中国通过政策支持、企业合作和国际交流等多种方式和渠道鼓励人才“走出去”,提升其国际视野和专业能力,同时促进中国与其他国家的科技、经济和文化交流。

从支持共建国家青年科学家来华进行短期工作和交流,到共同建设“一带一路”联合实验室,从实施一批“小而美”的合作项目,到建设跨国技术转移平台……在各方共同参与和推动下,“一带一路”科技合作机制不断深化,科研人员往来愈发密切,科技合作成果日益丰硕。

知识与技能的交流合作不仅能加强人才支撑,也有助于促进各国经济、科技和社会等领域的互联互通。从2016年首个海外鲁班工坊在泰国设立,到中非合作论坛框架下在非洲多国设立鲁班工坊,再到中亚地区鲁班工坊的陆续开设,鲁班工坊搭建起“一带一路”上共同发展的“技术驿站”,学历教育累计培养学生近万人,实施职业培训超过3.1万人次。从实施“中非高校百校合作计划”和“一带一路”教师成长计划,到通过开展“中文+职业技能”教育培训1万名本土复合型人才……中国坚持“授人以渔”,着力提升非洲国家能力建设,支持非洲国家培育人才。

通过人才流动驱动知识共享与能力建设,提升了发展中国家在全球产业链中的地位,缩小了与发达国家在产业发展水平上的差距,为全球经济朝着更加均衡、可持续的方向发展注入新动力。

麦肯锡全球研究院在研究报告《全球流动:世界互联互通的纽带》中指出,当今世界依然保持着相互依赖的格局,通过商品、服务、资本、人员、数据和思想的全球流动彼此连接,没有哪一个区域能做到自给自足。即使面对近年来的各种巨变与冲击,全球流动仍表现出强劲韧性。

坚持开放合作、加强沟通对话、拥抱科技创新、强化人才培养……中国与世界的连接不断丰富。中国以开放姿态拥抱世界,不仅回应了单边主义抬头的挑战,也表明中国愿以自身开放推动经济全球化进程,为世界经济发展注入澎湃活力。在日益密切和深入的交往、交流、交融中,中国将携手世界各国,共同奔赴充满希望的未来。

(新华社北京3月1日电)

新华社记者 潘洁

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月1日发布数据显示,2月份,制造业采购经理指数(PMI)升至50.2%,非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别升至50.4%和51.1%。

“三大指数均位于扩张区间,我国经济景气水平总体有所回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

生产经营活动加快,制造业整体向好回升……

2月份,随着春节后企业陆续复工复产,生产经营活动加快,制造业PMI为50.2%,比上月上升1.1个百分点,在上月短暂落入50%以下后重新回到扩张区间。

“2月份制造业PMI的回升是季节性因素和政策组合效果叠加影响下的结构性回升,供需两端联动增长,四大行业协同提升,多个细分指数创近年来新高,经济回升质量较好。”中国物流信息中心分析师文韬说。

数据显示,2月份,装备制造业新订单指数升至51%以上,较上月上升近1个百分点,高技术制造业和消费品制造业新订单指数分别较上月上升2.1个和2.3个百分点至51%以上;高耗能行业新订单指数较上月上升3.4个百分点至接近51%的水平,市场需求呈现总体向好运行态势。

受市场需求回升拉动,企业生产采购活动明显增长,生产指数和采购量指数分别为52.5%和52.1%,较上月上升2.7个和2.9个百分点。节后用工需求回升,员工返岗复工较快完成,从业人员指数为48.6%,较上月上升0.5个百分点。

值得注意的是,大型企业景气水平明显回升,但中小型企业节后生产经营活动恢复相对滞后。2月份,大型企业PMI为52.5%,比上月上升2.6个百分点,中、小型企业PMI分别为49.2%和46.3%,比上月下降0.3和0.2个百分点。

文韬分析指出,2月份,大型企业生产指数和新订单指数均创2023年4月以来新高,大型企业对宏观经济的支撑作用稳步加强;中小型企业市场供需两端有所分化,中型企业需求承压,小型企业市场需求降势收窄,但生产端有所下行,扶持中小企业措施仍需加码发力。

非制造业商务活动指数小幅回升,企业预期延续乐观情绪——

2月份,非制造业商务活动指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,非制造业继续保持扩张。其中,服务业商务活动指数升至50.0%,建筑业商务活动指数为52.7%。

从行业看,航空运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务、资本市场服务等行业商务活动指数均位于55.0%以上较高景气区间,业务总量较快增长。受节前集中采买、节后假日效应消退等因素影响,与居民消费相关的零售、住宿、餐饮等行业商务活动指数回落较为明显。

随着春节后部分地区天气转暖、投资项目陆续动工、企业逐步开工复产,建筑业商务活动指数比上月上升3.4个百分点。其中土木工程建筑业商务活动指数为65.1%、升幅较大,表明节后基础设施项目建设施工进度加快。

从市场预期看,服务业商务活动预期指数为56.9%,比上月上升0.1个百分点,连续五个月位于较高景气区间。建筑业商务活动预期指数为54.7%。多数非制造业企业对市场预期较为乐观。

此外,2月份,综合PMI产出指数为51.1%,比上月上升1.0个百分点。构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为52.5%和50.4%。

“综合PMI产出指数持续位于扩张区间,节后我国企业生产经营活动恢复发展加快。”赵庆河说。

(新华社北京3月1日电)

—透
视
二月
份
PMI
数
据

三大指数均位于扩张区间,经济景气水平有所回升



近日,山东潍坊高密市凤鸣实验幼儿园的小朋友们体验舞龙。3月1日是农历二月二。连日来,各地举办丰富多彩的活动,欢庆二月二。

新华社发

国家公共数据资源登记平台上线运行

新华社北京3月1日电(记者严赋憬)记者3月1日从国家数据局获悉,当天上午,国家公共数据资源登记平台(https://sjdj.nda.gov.cn)正式上线运行,登记工作全面展开。这标志着数据要素市场化配置改革迈出重要一步。

公共数据资源登记平台是开展登记工作的信息化载体,实行“一个标准、两级架构”。1日上线的国家登记平台,主要负责办理中央和国家机关

及其直属机构、中央企业的登记业务,同时暂时代为受理部分未完成平台建设省份的登记申请。

据了解,登记首日,国家登记平台已有医保、气象、自然资源等多类国家级公共数据上线,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、广东、海南、四川、陕西、宁夏、新疆生产建设兵团等地依托国家平台开展了登记工作。此外,山西、江苏、浙江、安徽、福建、江西、湖北等省级平台完成开

发,与国家平台顺利对接,当天同步上线运行。国家登记平台与省级登记平台依托国家电子政务外网实现统一赋码、互联互通,将逐步构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。

国家数据局有关负责人说,未来国家数据局将持续优化平台功能,提升登记服务质量,更好满足用数主体的多元化需求,加快释放公共数据价值,赋能经济社会高质量发展。

张掖“12345”政务服务接入DeepSeek模型

2月21日,由张掖市大数据局联合张掖市信息办等单位主办、中国电信张掖分公司承办的“DeepSeek大模型落地,助力张掖市数字化转型发展洽谈会”在张掖市召开。针对在会议中提出的张掖“12345”政务服务便民热线平台智能化升级项目,中国电信张掖分公司基于整个服务平台的业务需求和数据特点,为其量身定制了DeepSeek大模型的部署及应用方案。

中国电信张掖分公司团队依托中国电信自身强大的云计算能力完成了DeepSeek R1-Distill Qwen 70B大模型的部署及测试



张掖电信DeepSeek大模型赋能“12345”政务服务平台。

中电万维助力兰州市政府门户网站打造“小兰AI答”

2月24日,中电万维应兰州市数据局要求,将DeepSeek人工智能大模型接入兰州市政府门户网站,打造DeepSeek在兰州市的首个应用场景。中电万维迅速组建DeepSeek专项协同攻坚队,55小时内圆满完成了“MAAS智算调度服务平台+DeepSeek模型+应用场景”的搭建部署,基于兰州“政务12345”热线知识库进行数据预处理和模型调优,打造了兰州市人民政府门户网站“小兰AI答”的智能问答助手,并于近期将快速上线“小兰AI答”手机适配页面。

“小兰AI答”置于网站首页醒目位置,为企业和群众提供了全天候、不间断的政务问答与智能搜索服务。该平台依托DeepSeek先进的语义分析技术,能够精准识别用户需求,并自动关联匹配知识库中相关惠企惠民政策,实现政务办事指南、咨询服务的一站式解决方案。通过智能识别技术,平台可快速洞察用户办事意图,精准检索所需的材料清单、办理流程、时间节点及地点等关键信息,并提供一键式答复与智能导办服务,显著提升了政务服务的智能化水平。

未来,中电万维将继续与兰州市数据局紧密合作,基于已申请获得的相关数据,挖掘更多可结合的场景,为客户提供全方位、高质量的技术支持和服务保障,持续推动兰州市乃至全国政务服务智能化转型的进一步发展。